

窩福堂查經團契

第四課：神的智慧與人的智慧

(哥林多前書二：1-10)

(一) 研經前討論

以下是引自程翔的千日無悔一書，請細細閱讀並討論下面的一些問題：

「可是在被囚禁以後，我不知道為什麼突然想起要讀聖經。天啊！在人生走了一大半路後，竟然又回到讀聖經這個起點。我突然想起聖經裏浪子回頭的故事來，深深感慚愧。說來也奇怪，我不知道為什麼在讀了佛、道、儒三家而仍然無法消除心中那種戚戚然的感覺後，會走向聖經。

於是向看守所提出要買聖經。等了一個多月才買回來。原來在2005年的中國大陸，名義上聖經雖然早已解禁，但在新華書店等正規的書店還是買不到的，看守所幾經打聽從三自教會買到聖經。買了聖經後，看守所的陳所長把我叫到他的辦公室（我當然是戴著手扣的），親自把聖經交給我，並且宣佈兩條紀律：一是嚴禁我借給其他人看；二是嚴禁我在囚室內傳教。我唯唯諾諾，興奮地從所長手上接過聖經。我想，如果當時有照相機，就可以拍到一個被扣著雙手的囚犯高興地捧著聖經的樣貌，應該是饒有深意的。

少時讀聖經都不是有系統地讀，所以偌大一本聖經，也不知道從何入手。最後決定從頭到尾通讀一遍再說。於是就從創世記開始一直讀到啟示錄。

坦白說，開始時，覺得聖經很難讀，並不是因為它文字艱澀或道理深邃，而是基於自己內心的抗拒意識，對上帝潛存一種不服氣感（這也許是年輕時對聖經的傲慢殘存至今）。

其一：我時常問自己，為什麼猶太民族的歷史、地理、習俗、民情要成為我這類非猶太人的規範和準則？舊約中像利未記、民數記、申命記、列王紀、歷代志等，記載的都是猶太民族的東西，難道他們這些東西有普世價值足以為天下法？這是不可能的。

其二：舊約中的神，也是一個不公平的神，否則為什麼為了以色列人可以犧牲埃及人？祂對非以色列族類（聖經裏經常提及的外邦人）的殘暴，也是令人側目的。為什麼一個講究以暴易暴的神值得我們頂禮膜拜？

這兩點疑惑，從讀出埃及記開始就揮之不去，並使我多次想放棄讀下去，因為事實上讀聖經上述的篇章，對於解決我的困擾和問題並沒有大幫助。但是很奇怪，即使內容沉悶，我卻沒有放棄，經過上述那些枯燥乏味的篇章後，終於碰到一些觸動我神經的東西。

第一篇觸動的是約伯記。它帶出一個很深刻的問題：為什麼好人會無端受難？它觸動我，是因為它同我當時的處境頗有相似之處。我自問一向在個人操守上律己甚嚴，在公私問題上處處以國家社會利益為重，為什麼卻要落得今天這麼個下場？可惜約伯記自始至終沒有解釋為什麼神要這樣去試煉約伯，所以我至今都無法回答「為什麼好人會無端受難」這個問題。約伯記沒有帶給我任何答案，卻引發我更大的興趣去讀聖經，從此聖經對我來說就不再是沉悶、枯燥、繁瑣、無聊的文字廢墟。

接著讀下去，終於讀到一些徹底觸動我神經靈魂的文字。當我讀到詩篇二十三篇四節「我雖然行過死蔭的幽谷，也不怕遭害，因為祢與我同在；祢的杖，祢的竿，都安慰我」時，我突然感到內心一種震動。「行過死蔭的幽谷」，不就是我嗎？我的情緒不就是曾經不斷地向下盤旋直至走到自尋短見的死亡邊緣嗎？人在這種處境下，怎能不怕？但是聖經接著說：「不怕遭害，因為祢與同在；祢的杖，祢的竿，都安慰我。」這是，我的眼眶竟然不自覺地濕潤了，然後淚水不自覺地如泉湧般流出來了。

我不知道為什麼這句話在當時對我來說有這麼大的震撼力，竟然促使我流淚。不知是否因為「行過死蔭的幽谷」這句話使我有「角色代入」的緣故；也不知是否因為「神與我同在；神的杖和竿都安慰我」而使我深深感動起來。後來我把這個經歷告訴大哥，他說：「那一刻聖靈臨到你，感動了你。」

這一眶熱淚，從此改變了我。

這一眶熱淚意味著在極端失落絕望的處境下，我的傷痛得到了安撫、慰藉和同情，我的軟弱也因主的杖和竿而變為剛強。從心理學看，這一眶熱淚也意味著自從被捕以來那蘊藏在心底深處的鬱結，終於得以釋放出來，這是一個極之正面的發展，有利於恢復我的心理健康。雖然俗語說「男兒有淚不輕彈」，但是，對一個有過死去活來的痛苦經驗的人來說，泣涕漣漣卻是一個極其重要的解脫過程，非這樣不可能釋放深深藏在心坎中的壓力。

這一眶熱淚也意味著我對主的深深感恩。主的話語使我在絕望中看到希望，只要依靠主，則眼前所遭遇到的困難終將煙消雲散。

必須指出的是，讀聖經而流淚的經歷，在讀佛、道、儒三家的經典時，從來沒有發生過。讀聖經時，眼淚就是來得很自然，對內心的觸動也特別深刻（因為觸到靈魂深處），所以才不能自己的下淚。對這種情況的解釋，我想，除了大哥所說的「聖靈感召了我」外，實在想不出其他理由來。」

問題討論

1. 當程翔開始讀聖經時，他有何感受？你起初接觸基督教，或讀聖經時也會有他這樣的反應嗎？
2. 為什麼他後來又覺得聖經對他來說不再是沉悶、枯燥、繁瑣、無聊文字廢墟呢？
3. 他說：「在讀佛、道、儒三家的經典時，不會流淚，但讀聖經時，眼淚就是來得很自然，對內心的觸動也特別深刻，其因何在？」
4. 如此看來，保羅說：「我說的話，講的道不是用智慧委婉的言語，乃是聖靈和大能的明證。」你以為程翔的見證是否證明了保羅的話？

(二) 福音與大能(v.1-5)

1. 當保羅來到哥林多的時候，他是用什麼方法（approach）向哥林多人傳福音呢？

a) 什麼是「高言大智」？保羅說「沒有用高言大智向你們宣講」，這是否意味著基督教的道理是膚淺而又不合理嗎？

（註：「高言」=excellence in words 這是指演講的技巧，憑其用詞，演講的技巧，動人的說話叫聽者折服，大智=指內容 (content)，指所講的內容道理充滿哲理、智慧，叫人口服心服，換言之，這都有賴講者的智慧和魅力所得到的果效。）

b) 保羅強調他所傳揚的不是一套哲理；那麼他所傳的又是什麼呢？

c) 為什麼保羅稱「耶穌基督並他釘十字架」是神的奧秘(NIV 則譯作 the testimony of God，而不是 mystery of God)呢？

（註：有不少古卷是神的奧秘，但亦有一些古卷是神的見證 the testimony of God，從上文理來看，似乎神的見證比較可信，（參看帖撒羅尼迦後書一：10，哥林多前書一：6），耶穌和祂的死（被釘十字架）正是福音的核心，也是神的見證。）

2. 為什麼保羅說：「因為我曾定了主意，…只知道耶穌基督並他釘十字架」，你以為這與他在雅典向希臘哲士傳福音的經歷（使徒行十七：22-31）有沒有關係？

a) 在使徒行傳十七：22-31，保羅用什麼方法向那些希臘哲士傳福音？

b) 他這次傳福音的效果又是怎樣的呢？

c) 你以為保羅向哥林多人傳福音的方法與此經歷有沒有關係呢？

3. 保羅怎樣描述他在哥林多前書傳福音時的態度？

a) 如果我們邀請了一位講員主講佈道會，他又軟弱（可能是有病），又驚慌，又戰兢；你以為一般人的反應會是怎麼樣呢？

b) 保羅這些表現是否說明他自卑、信心不足、能力有限，抑或是另有原因？這原因又是什麼？

（註：保羅絕不是自卑、信心不足、能力有限，他恐懼不是怕死，怕逼迫，更不是以福音為恥，而是 Barclay 所謂 trembling anxiety to perform a duty（參考以弗所書六：5），他知道一個人是否歸向基督，不是靠講者的口才，智慧，而是聖靈的能力，對一個講者來說，他最重要的職責就是放膽的講述耶穌並他釘十字架。）

4. 什麼是「委婉智慧的言語」？什麼是「聖靈的大能」？二者有何分別？為什麼保羅捨前者而取後者呢？

a) 「言語」(logos)是什麼意思？

（註：這不但是指所用的語言，表達的方式，也是指所宣講的內容。）

b) 「委婉智慧」又是什麼意思？

（註：「委婉」一字可譯作「辯駁」「說服」persuasive，保羅的意思是他傳福音不是靠他口才好，學問好去駁倒人，去說服人，而是靠聖靈的能力。）

c) 從你的經驗中，或從程翔的見證中，為什麼我們會信耶穌，接受福音呢？

d) 然而，這是否說我們傳福音時，完全不理會「理性的辯證」，也完全不用智慧去證明福音呢？

我們的正確態度是什麼？

(三) 兩種不同的智慧 (v.6-9)

1. 在這一段經文中，保羅列出兩種不同的智慧，是那二種智慧？

a) 世上的智慧是什麼意思？

b) 神的智慧又是什麼？

c) 這兩種智慧有何不同？

2. 首先我要看看「世上的智慧」，據保羅所形容，這智慧有什麼特點？

a) 在 v.7 保羅稱這智慧是「世上」的智慧，(或譯作這世代 this age)，究竟這是什麼意思？

(註：猶太人把歷史分為「現今的世代」(this age) 及將來的世代 (the age to come)，現今的世代是指邪惡，沒有神，被罪所困的世代，是必會過去的世代，而「將來的世代」是指聖靈的世代，其分水嶺是彌賽亞的降臨，但耶穌分二次來到世上，當耶穌來到的時候，一方面祂啟開了將來的世代，但同時現今的世代仍存在，所以我們是處在 already – but – not – yet 的張力中。)

b) 在 v.7 保羅又稱這智慧為「這世上有權有位將要敗亡之人」的智慧，究竟這又是什麼意思？

(註：一般釋經家以為這世上有權有位將要敗亡之人 (rulers of this age) 實際是指掌管這個世代的撒但及其跟隨者，亦包括了那些不信，跟隨撒但的世上領袖，但他們的結局是「歸於無有」。)

c) 或許我們再用「鯨魚的例子」來闡明，假如海洋生物學家有一天懂得與鯨魚溝通，這科學家來到海洋與這些鯨魚交談，向他們述說人類的世界，如電腦的運作，太空火箭升空等等，鯨魚若不信這科學家的話，只憑牠在海洋生存其間所認識的世界觀去了解，牠能否用牠的智慧去識認和明白人類的世界呢？為什麼不可以？

3. 我們繼續要看看「神的智慧」，據 v.7-8，保羅列出這智慧幾樣特色，究竟這是什麼？

a) 在 v.7 保羅如何形容這智慧？

b) 「奧秘」是什麼意思？為什麼用奧秘來形容這智慧？

(註：奧秘並不是詭秘，而是指一些尚未顯露，仍是隱藏的真理，耶穌基督釘十字架，為我們贖罪，在耶穌未道成肉身之前，是隱藏的，所以保羅說「從前是隱藏的」，而且因著耶穌的死，我們將來會得永生、榮耀，這是在創世之前神已經預備好的，只是未實現前仍是隱藏的，所以保羅稱之為奧秘。)

c) 又據 v.8 所言，神的智慧還有什麼特色呢？

d) 為什麼世上有權有位的人沒有一個知道這智慧呢？(參看 v.10)

4. 如果那些世人有權有位的人不知道神的智慧，什麼人才可以知道和明白神的智慧呢？(v.6)

a) 什麼是「完全人」？

(註：「完全人」的希臘文是 teleioi ，這並非指那些沒有犯罪，完全聖潔的人。其實這個字是指那些因基督寶血，聖靈的重生而得以完全的人，所以 v.12 稱他們為領受聖靈的人，v.15 稱他們為屬靈人，v.8 稱他們為將來得榮耀的人，及 v.8 指他們不會釘耶穌在十架的人。)

b) 為什麼只有「完全人」才明白神的智慧，第一個原因是什麼？(v.9)

c) 我們詳細再看看 v.9 ，因為保羅原意是引用舊約聖經來說明因人的智慧是無法明白神的救贖，所以他說：「如經上所記」，但我們的問題是：這節聖經是出於舊約那處呢？找找全本舊約聖經，似乎也找不出其出處，我們又如何理解呢？

(註：在希臘原文，保羅是這樣寫的

第一句：那些眼未曾見過 What eye did not see

第二句： 和耳未曾聽過 and ear did not hear

第三句： 和沒有進入人的心（人心也未曾想過）and did not enter the heart of man

第四句：那些神為祂的人所預備的（What God prepared for those who love him）

第一句與第二句可能是引自以賽亞六十四：4；第三句是引自以賽亞書六十五：16，而第三句則可能是以賽亞書六十四：4 的引申。

我們要明白，古人引用經典，並非如今天寫作的習慣，而是較自由與寬鬆的。)

d) 從 v.9 看來，為什麼只有「神所愛的人」才可以明白神的智慧？

e) 我們再看 v.10，為什麼那些「完全人」才可以明白神的智慧？第二個原因又是什麼？

5. 如此看來，保羅在一：31 所說「誇口的當指著主誇口」與這一段聖經有何關係呢？

a) 你是否「完全人」？

b) 程翔的見證給你有什麼啟迪？
